

筑牢长江上游生态屏障

川甘陕三省深化河湖长制合作 签署《行刑检 2022 年联合执法工作方案》

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川省水利厅河湖处获悉,为进一步深化川甘陕三省河湖长制合作,加强嘉陵江流域联防联控,凝聚形成嘉陵江流域统筹协调、区域协作联动的河湖管理保护格局,近日,川甘陕三省河湖长制工作会议召开,长江委河长办有关负责人,三省河长制办公室负责人、有关单位负责人,毗邻地区市县级河长及河长办负责人参加会议。

会前,川甘陕三省联合巡查调研了毗邻地区文县碧口镇污水处理厂、中庙镇濂滩村、白龙江青川沙洲镇段、康县黑水关金矿尾矿库整治及长坝河农村水系连通情况。会议观看了甘肃省、陇南市河长制工作开展视频资料,听取了省级有关单位、毗邻地区三市四县市

县级河长及河长办河湖长制工作开展情况汇报,签署了《甘肃省文县四川省青川县陕西省宁强县行刑检 2022 年联合执法工作方案》,研究部署了当前及今后一段时间嘉陵江流域河湖管理保护重点工作。

会议充分肯定了嘉陵江流域联防联控工作取得的成效,川甘陕三省不断完善跨省界河湖联防联控组织体系、持续开展河湖治理及专项行动、有序有力推进河湖管理保护各项工作,2021 年白龙江流域漂浮物垃圾跨省入侵明显减少,嘉陵江流域水污染防治取得积极成效,四川省嘉陵江干流 23 个国考断面水质优良率达 100%。

会议强调,嘉陵江是长江支流中流域面积最大的一级支流,生态地位极其重要。川甘陕三省必须以更高站位和更实举措,强力推动各项工作落地见效,用实际行动,坚决筑牢长江上游生态屏障。

会议指出,川甘陕三省要严格执行禁止在长江干流岸线三公里范围内和重要支流嘉陵江岸线一公里范围内新建、改建、扩建尾矿库等对水生态环境影响突出的规定,加密建设选矿冶炼企业和尾矿库水质预警监测站,加强流域“一河一策”管理保护方案及年度清单任务制定的对接协调,全面提升嘉陵江流域河湖管理保护成效。

会议认为,川甘陕三省要进一步强化流域区域协作,努力推动嘉陵江流域跨省间合作向纵深发展。一是要强化联动履职。要突出开展联合巡河、联合暗访,召开联席会议,充分发挥各级河长引领带动作用,确保嘉陵江跨界河流管理保护工作落实到位。二是要开展好联合执法。要按照签订的《行刑检 2022 年联合执法工作方案》,加强沟通协调,认真谋划组织,开展好联合执法行动,共同推动流域河湖长制工作落地落实。三是要加强信息共享。要加强水生态环境数据监测,强化毗邻地区水环境监测合作和预警预报机制,推进流域联防联控基础数据进一步共享。四是强化应急联动。要进一步建立健全跨省流域上下游突发水污染事件联防联控机制,构建全过程、多层次的联防联控体系,适时开展联合应急演练,不断强化嘉陵江流域跨省污染防治处理能力。

省级 12 个重要河湖岸线保护与利用规划印发实施

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川省水利厅河湖处获悉,为贯彻落实河湖长制工作要求,切实加强重要河湖岸线管控,经省政府授权,四川省水利厅近日印发实施 12 个省级重要河湖《岸线保护与利用规划》(以下简称《岸线规划》)。

《岸线规划》以水利部办公厅印发的《河湖岸线保护与利用规划编制指南(试行)》为主要依据,对四川省境内的长江(金沙江)、黄河、岷江、沱江、雅砻江、嘉陵江、大渡河、涪江、渠江、青衣江、安宁河等 11 条江河干流和泸沽湖共计 6755 公里干流及河湖沿岸 12509 公里岸线(河湖)段进行了岸线规划。沿河划

定了临水边界线、外缘边界线,划分了岸线保护区、岸线保留区、岸线控制利用区、岸线开发利用区等 4 个功能区 5292 个。其中,岸线保护区 1120 个、岸线保留区 1793 个、岸线控制利用区 1757 个、岸线开发利用区 622 个,岸线保护区和岸线保留区长度占比达 73%,超过水利部“两区占比不低于 50%”之要求,充分体现了四川省贯彻落实“共抓大保护、不搞大开发”的工作力度。

据悉,《岸线规划》的印发实施,为加强四川省河湖岸线保护与利用工作提供了重要基础,有利于严格管控河湖水域岸线空间,进一步推进河湖长制从“有名”向“有实”深入转变。

相关新闻

四川多措并举狠抓河湖岸线问题清理整治

今年以来,四川省水利厅多措并举狠抓河湖岸线问题清理整治,加大涉河建设监管力度,全力保障河道行洪安全。

开展碍洪突出问题清理整治。重点围绕全省水利普查名录内有行洪任务的 2816 条河道,累计出动约 1.62 万人次对 9246 个妨碍河道行洪遥感疑似图斑(点位)进行全面排查复核,共排查出妨碍河道行洪突出问题 45 个,已整改完成 41 个,剩余 4 个正按时序推进。

加强涉河审批和监管。组织开展省管河道上 54 个涉河建设项目建设、1 个采砂规划技术审查,出具涉河建设许可文件 33 份,规范备案河道采砂许可 331 个,许

可采砂量 2192 万方。对 16 个涉河建设项目开展“双随机”第一批检查,下发整改问题 27 个。

狠抓重点问题督办。厅领导专题研究部署推动重点问题整改工作,完成国家部委移交的巴中巴河崩桥、遂宁飞云桥、泸定县大渡河违建挡墙 3 个重点问题调查整改,挂牌督办内江威远涉河舆情问题、阿坝县河道疏浚问题整改。

开展堤防水闸安全隐患排查。组织市(州)逐一复核全省 2293 段堤防和 1307 座水闸基础信息库数据并建立台账,组织各地在汛前排查堤防水闸隐患 357 个,已完成整改 243 个,其他隐患均全部落实度汛应急措施。

成都郫都区 打造工伤预防主题公园

本报讯(记者 肖朝德)日前,记者从成都市郫都区获悉,该区高度重视工伤预防宣传阵地建设,积极打造具有郫都特色和时代感的工伤预防主题公园,让工伤预防看得见、摸得着。

主题公园集知识性、趣味性、观赏性、教育性、互动性于一体,通过建设宣传栏、艺术造型、主题广场等主题景观,将工伤预防知识、《安全生产法》《职业病防治法》《工伤保险条例》、工伤办理流程等内容融入公园景观中,图文并茂展示工伤预防知识及工伤保险政策,让广大市民群众在潜移默化中学习工伤预防知识。

相关负责人表示,接下来,郫都区人力资源社会保障局将在各企业建设微型工伤预防警示教育基地,在工作场所中提升从业人员风险防控意识和技能。

德阳市旌阳区丁香巷社区 “老少同心”志愿服务队 助老服务暖人心

□陈晓霞 本报记者 李鹏飞

7 月 1 日,在首届德阳市艺术季走进社区红歌联唱活动中,德阳市旌阳区旌阳街道丁香巷社区成立了一支“以小带老,老少同心”志愿服务队,对社区三线建设的老党员开展志愿服务,听他们讲党史,讲三线建设故事,并为他们送上节日的祝福和自己亲手画的作品。

由于丁香巷社区是一个广区域社区,居住的老人和小孩偏多,仅三线建设的老人就有 7000 多人。为了加强社区基层治理,今年 5 月,由德阳市民政局主办,德阳市春香留守儿童关爱服务中心承办的德阳市第七届社会组织公益创投“守护童心做孩子心灵陪伴者”项目落地丁香巷社区。为了弘扬志愿者精神,德阳市春香留守儿童关爱服务中心发动社区里的孩子和老人建立了一支“以小带老,老少同心”志愿者服务队,向社区的老人开展各种志愿服务。

“奶奶,这是我画得画,一幅大树一幅党旗,送给你,祝您身体健康。”小小志愿者徐浩宸向三线老党员王素江递上自己的画。“谢谢您,画的真好,你太可爱了。”“奶奶,听说你年轻的时候离开自己的家乡到德阳来建设,做了好多事,能给我们讲讲吗?”王素江在孩子们的期待中讲起了三线建设的故事。

“今天这个活动太有意义了,不仅让孩子们从小树立了志愿服务精神,也让他们了解党史,三线建设,更让这些当年参与三线建设的老人们找到了价值感。”丁香巷社区党支部书记胡绍华表示。

四川试行主动错避峰用电可享响应费

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川省发展改革委获悉,为鼓励和引导用户主动错避峰用电,助力四川电网电力供应平稳有序,近日,四川省发展改革委决定,即日起至 2024 年 1 月 31 日,在国网四川省电力公司供区范围(以下简称“国网四川电力”)试行主动错避峰负荷电价政策。

据了解,与国网四川电力建立直接结算关系,供电电压等级在 10 千伏及以上,且单个户号主动错避峰响应能力不低于 200 千瓦的工业用户,在与国网四川电力签订主动错避峰负荷响应协议后,可参与主动错避峰负荷电价响应,并纳入全省主动错避峰负荷资源库管理。主动错避峰负荷电价响应为约定响应。对主动参与并有效执行主动错避峰负荷电价响应的电力用户,其通过主动错避峰负荷电价响应临时减少的电量执行主动错避峰负荷电价,电价标准为 0.4 元/千瓦时。参与用户的响应费用由国网四川省电力公司在结算电费时予以返还。

主动错避峰负荷电价响应启动后,由国网四川电力根据电力电量供需缺口规模,提前 1 天向主动错避峰负荷资源库内的电力用户发布响应规模、响应时段等。电力用户在收到信息后及时确定是否参与响应及参与响应的负荷量。当电力用户累计参与响应的负荷量达到电力电量供需缺口规模时,国网四川电力停止向用户发布需求信息,并根据用户确认结果形成次日主动错避峰负荷电价响应执行方案,电力用户按照执行方案在响应时段自行调整用电负荷完成响应。

对有效实施主动错避峰负荷电价响应的电力用户,其通过响应临时减少的电量为响应电量,响应电量计算方法为:响应电量=响应负荷×约定响应时长。其中,响应负荷=基线平均负荷-响应时段平均负荷,基线负荷计算规则将响应日分为工作日、非工作日分别计算基线。用户在响应时段应同时满足以下两个条件,否则视为无效响应:响应时段最大负荷不高于基线最大负荷,响应时段平均负荷低于基线平均负荷,且其差值不小于约定响应量的 80%。

四川省发展改革委相关负责人表示,主动错避峰负荷电价是电力需求侧管理的措施之一,通过经济激励鼓励用户与电网企业签订协议,约定在系统电力供应不足时,通过用户主动错避峰用电,助力保障电网安全稳定运行。

“组团式”帮扶送医下乡 送去健康暖民心

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从黑水县人民医院获悉,为提高黑水县广大农牧民群众健康水平,有效解决边远牧区群众看病难、看病远的问题,近日,四川阿坝州黑水县人民医院浙江援建专家医疗队带上心电图、彩超等全套医疗设备深入芦花镇三达古村远牧场开展“组团式”帮扶送医下乡,为当地农牧民群众送去健康温暖。

此次送医下乡活动,组织了脊柱外科、心血管内科、儿科、急诊科等科室的浙江援建专家,开展了常见病、多发病的诊治,为当地农牧民群众进行了免费测血压、心电图检查、超声检查及健康咨询等医疗服务,并免费

发放了药品。活动中,提供了免费的义诊服务,针对检查出高血压、胆囊结石等疾病的患者,在为他们提供诊疗的同时,免费发放了诺氟沙星、抗病毒颗粒及部分高血压药品。

据悉,通过此次送医下乡活动,雪山下的淳朴农牧民感受到了浙江援建专家医疗队的真挚热情,浙江医疗队员们用他们精湛的医术、贴心的服务,铸就了红船雪山情谊。援建医疗专家们纷纷表示,将进一步做实做好帮扶服务,为黑水农牧民群众办好实事,不断提升医疗服务能力和医疗技术水平,让大家在家门口就能“看得上病”“看得好病”。(黑水县人民医院供图)

